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V procese amyloidnej agregácie dochádza ku zmene špecifického proteínu, alebo 
jeho časti, v dôsledku čoho sa v rozličných orgánoch, alebo tkanivách tvoria agregáty 
s typickou amyloidnou štruktúrou (oligoméry, protofilamenty, fibrily) [1,2]. Amyloidné 
agregáty sú spojené s mnohými závažnými chorobami, ako napr. Alzheimerova 
choroba, diabetes mellitus typu II a rôzne systémové amyloidózy. Amyloidná 
agregácia inzulínu spôsobuje tvorbu depozitov u pacientov liečených injekčne 
podávaným inzulínom [3] a vážne problémy pri uskladňovaní tohto liečiva a pri 
aplikácii inzulínových púmp. Prítomnosť inzulínových amyloidných agregátov je pre 
bunky toxická a môže iniciovať amyloidnú agregáciu ďalších proteínov. V súčasnosti 
nevieme liečiť ochorenia spojené s amyloidnou agregáciou, preto sa veľká pozornosť 
venuje štúdiu molekulárnych mechanizmov, ktoré iniciujú tvorbu amyloidných 
agregátov a hľadaniu látok, ktoré dokážu agregácii zabrániť alebo ju zvrátiť [4]. 

V našom štúdiu sme sa zamerali na sledovanie účinku štyroch rôznych 
magnetických nanokvapalín (MK) na amyloidnú agregáciu inzulínu. MK obsahovali 
magnetit, ktorý bol stabilizovaný elektrostaticky (MK1), alebo oleátom sodným (MK2-
4). MK2 bola funkcionalizovaná hovädzím sérovým albumínom a MK3 dextránom. 
Rozsah amyloidnej agregácie bol sledovaný 
pomocou fluorescencie tioflavínu T (ThT), 
ktorého fluorescenčná intenzita je propor-
cionálna množstvu amyloidných agregátov. 

Prítomnosť magnetických nanokvapalín 
viedla k zníženiu tvorby inzulínových amyloid-
ných agregátov. Pozorovali sme, že vlastnosti 
MK ovplyvňujú množstvo amyloidných agre-
gátov, pričom najúčinnejšia inhibícia bola 
zistená pre MK3 a MK4 (až 80 % inhibícia 
tvorby amyloidov). Získané výsledky pouka-
zujú na to, že nanokvapaliny majú potenciál 
odstrániť problémy spojené s amyloidnou 
agregáciou inzulínu, prípadne môžu byť vyu-
žité na terapiu amyloidných ochorení. 
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Obr. Inhibícia inzulínovej amyloidnej agregácie 
účinkom magnetických nanokvapalín. Fluoresenč-
ný signál ThT normalizovaný k signálu amyoidných 
agregátov bez prítomnosti magnetických kvapalín. 
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